

时政



■场地移交签约仪式。

改造再提速 海珠康鹭片区第一期 改造地块全面清租移交

完成9个地块村集体物业共1547户租户清租工作



■恒业丰天雄针车城已全部围蔽。

2024年12月31日上午,正值康鹭“首拆”一周年之际,广州市海珠区康鹭片区第一期改造地块全面清租移交现场会在项目现场举行,相关批发市场场主和村社代表签署了场地移交书。康鹭改造项目提前顺利全面完成第一期9个地块村集体物业,共1547户租户的清租工作。

■采写:新快报记者 罗琼 ■摄影:新快报记者 郭思杰

提前清租 两个首建地块同时施工

近期康鹭改造项目捷报频传——仅用3个月就完成2个首建地块清租,2024年上半年实现“首拆”“首建”的历史性突破;下半年乘势而上、提前顺利完成剩余7个第一期地块的清租工作,预计2月底前全面启动集体物业拆卸。这7个地块涉及恒业丰天雄针车城等7个大型批发市场,建筑面积36万平方米,且分布在逸景路沿线,占地面积广、租金价值高、占据规划路位多、对片区交通和消防安全影响大,其顺利清租是康鹭改造的“风向标”,极大加速了改造进程。

改造前,第一期9个改造地块共有208栋楼,建筑面积45万平方米;根据有关规划,改造后,将提供13公顷的土地空间,预计建成85万平方米住宅、产业空间及公建配套,保障居民及时回迁安置、产业合理延续提升。

多措并举 助租户寻合适经营场地

据了解,在此次搬迁过程中,凤阳街道和村社采取了多种措施帮助租户寻找合适的经营场地。创新推出优先回租计划,对愿意带头签约的租户设置奖励措施,承诺搬迁节点前顺利迁出可在复建后同等条件下拥有优先承租权。汇总各种房源信息,将周边厂房信息推介表发

放给租户。对接各类商会协会,组织企业到周边地区考察,推动景业、智通等5个纺织服装“工业上楼入园”试点园区拓展产业空间19.5万平方米,已有30家制衣链条企业自康鹭转移进驻。联合宁波银行广州分行提供上门免息贷款,及时解决厂家生产资金需求等。在规划中创新预留4.26公顷弹性产业用地,灵活匹配产业导入需求,为制衣链条企业提供“在地升级”的要素支撑。

在提速清租的同时,F37地块、F57地块正加快开展基坑支护及土方开挖施工等工作。上述两个首建地块在2024年7月同时开工建设,预计于2025年完成基坑及地下室施工,2026年完成主体结构封顶,2027年完成复建安置房竣工验收并交付使用。在办理用地手续方面,康鹭城中村改造项目在启动拆卸时已提前开展完善集体土地转用手续办理,目前片区15个改造地块(包括第一期9个改造地块)的相关手续已获市批复。

康鹭城中村改造项目坚持“拆整结合”,在开展改造的同时,持续将综合整治的绣花针“针尖”对准消防安全、安全生产、违法建设等城中村治理的“疑难杂症”,严防隐患问题反弹回潮,打造安全、有序、韧性的城中村人居环境。展望未来,改造后片区建筑密度将由59%大幅降低至22%,绿地面积增加至9.33万平方米,交通路网密度上升70%,彻底改变过去道路街巷狭窄阴暗、人口密集杂乱的情况,村容村貌焕然一新。



■小区环境优美,居民可拎包入住。

通讯员供图

新年住新房 “广州小镇”迎来 首批居民“回家”

广州为梅州蕉岭受灾群众重建家园



2024年12月31日,梅州市蕉岭县“广州小镇”提前近一个月全面交付。半年前家园毁于洪灾的居民喜迁新居,可以“拎包入住”,在新家迎接春节。从接到重建任务到完成竣工验收,广州只用了不到半年时间,创出灾后援建的“广州速度”。

■新快报记者 王彤 通讯员 祝健轩

首批业主“拿钥匙” 交付满意率100%

2024年12月28日,“广州小镇”新房交付现场张灯结彩,灯笼高挂,迎来了首批87户收房家庭。物业单位、参建单位陪同收房人一起进入新家,依次检查门窗、水电路、燃气设施、门禁设施等,并向居民详细讲解屋内及周边配套情况。

“广州小镇”有三个户型,为90平方米到140平方米的三房和四房,装修采用精装标准,都是省内及国家知名品牌材料。项目同步配置了入住大礼包,包含家具、电器等生活必需品,确保居民能够“拎包入住”。

“小区环境真是没的说,感觉像是在公园生活。”一名拿到钥匙的业主说,“现在小区靠近县城,以后还要建长者饭堂,家里老人也喜欢。小区配套有商业设施,想买点啥、吃点啥都特别方便。”

在属地政府、物业单位、参建单位一站式引导下,87户家庭全部完成登记、查验收房、确认收房领钥匙等手续,正式拿到新家的钥匙,交付满意率100%。据介绍,“广州小镇”于2024年12月31日完成全部交付,比原计划提前近一个月,让入住群众有更充裕的时间准备在新家迎春节。

不到半年完成竣工验收 创出“广州速度”

2024年6月16日,梅州市蕉岭县遭遇大暴雨和局部特大暴雨,导致严重洪涝灾害。灾情发生后,广州市迅速响应省委、省政府工作部署,启动“广州小镇”安居工程项目,为受灾群众建设一个安全、舒适、温馨的新家园。不到半年时间,项目全面建成780户安居住房、完成竣工验收,并于12月18日移交给属地政府,创出广州援建新速度。

面对时间紧、任务重、难度大的挑战,广州市住建局于2024年7月14日成立“广州小镇”建设工作专班,抽调16名干部组建现场指挥部,筹建250人项目管理团队,投入机械设备350台、工人2150名。广州市重点公共项目建设管理中心等现场建设团队与时间赛跑,14天完成基础施工,69天完成主体结构,138天完成竣工验收,提前12天完成项目建设并顺利移交。

“快”的背后,是项目参建单位“5+2”“白加黑”抢工期的生动写照。在人员、材料、机械方面,中建三局集团有限公司、中铁广州工程局、广州市第三市政工程有限公司等参建单位不遗余力地投入,所有的节假日包括中秋、国庆都是不间断施工,保证现场进度。